



МУСТАФА КЕМАЛЬ АТАТЮРК

К 25-ЛЕТИЮ СО ДНЯ СМЕРТИ

К

ЕМАЛЬ Ататюрк был выдающимся политическим и государственным деятелем. С его именем связана буржуазно-национальная революция в Турции, называемая кемалистской. Он стоял во главе героической победоносной борьбы турецкого народа 1919—1922 годов и был основателем Турецкой республики. В мае 1920 года Кемаль за свою революционную деятельность был заочно приговорен султанским военным судом в Стамбуле к смертной казни. Но по-другому была оценена деятельность Кемалья людьми, борозшимися за новую Турцию. В 1921 году за победу над интервентами на реке Сакарья Великое национальное собрание дало ему титул Гази (победитель), что считалось высшей степенью признания военных заслуг, и чин маршала. В связи с принятием в Турции в 1934 году закона о фамилиях Великое национальное собрание присвоило Кемалю фамилию Ататюрк (отец турок).

Родился Мустафа Кемаль в 1881 году в Салониках. Начав военную учебу с детских лет, он в 1905 году с успехом окончил Стамбульскую академию генерального штаба.

Кемаль как патриотически настроенный офицер участвовал в борьбе против самодержавного режима султана Абдул-Хамида, в подготовке и проведении младотурецкой революции 1908 года. Но после прихода младотурок к власти обнаружилась их непоследовательность и слабость. Кемаль открыто осуждал вмешательство империалистических держав во внутренние дела Турции, прогерманскую политику Энвера-паша, считал «национальным оскорблением» приглашение в Турцию миссии Лимана фон Сандерса, был против вступления Турции в первую мировую войну. Когда Кемалья пригласили принять участие в поездке наследного принца Вахидеддина, вскоре сделавшегося султаном, в германскую главную ставку, он убедился в результате своих наблюдений в неминуемом поражении Германии и пытался доказать Вахидеддину необходимость разрыва с немцами. Являясь комендующим армий, Кемаль не раз подавал в отставку в знак протеста против вмешательства германской армии во внутренние дела Турции и против «пассивного» отношения султанского правительства к захватническим действиям держав Антанты.

В мае 1919 года Кемаль был назначен в Восточную Анатолию в качестве инспектора Третьей армии. В это время там уже начинали действовать партизанские отряды, боровшиеся против оккупантов, и патриотические организации (общества защиты прав), выступавшие за сохранение турецких земель. Султанское правительство рассчитывало, что Кемаль пресечет эту деятельность. Однако Кемаль сразу по прибытии в Анатолию включился в борьбу за свободу и независимость Турции. С присущей ему энергией Кемаль объединил патриотические организации. Под его руководством были разбиты англо-греческие интервенты, что привело к аннулированию навязанного Антантой султанскому правительству грабительского Севрского мирного договора 1920 года и заключению в 1923 году Лозаннского мирного договора, который явился международным признанием независимости Турции. Турция добилась сохранения ряда территорий, которых она лишалась по Севрскому мирному договору, упразднения режима капитуляций и международного финансового контроля. Под руководством Кемалья велась борьба против султана и фео-

дально-компрадорской реакции, проводились реформы в области государственного строя, права, культуры и быта. (В 1922 году был ликвидирован султанат, в 1923 году провозглашена республика, в 1924 году уничтожен халифат, в 1925 году запрещены дервишские ордена, введено светское обучение в школах, в 1926 году приняты уголовный и гражданский кодексы по европейскому образцу, в 1928 году церковь отделена от государства, в том же 1928 году был латинизирован алфавит, в 1934 году женщинам было предоставлено избирательное право.)

Кемалистская революция была по своему характеру революцией буржуазной. Тем не менее она имела большое положительное значение. Она привела к созданию республики, к достижению Турцией независимости, что явилось огромным шагом вперед по сравнению с феодально-теократической Османской империей — полукOLONией империалистических держав.

Основной целью внешней политики Кемалю Ататюрку было обеспечение национальной независимости и суверенитета Турции. В течение всей своей жизни Кемаль был противником какой-либо зависимости Турции от иностранных держав. В свое время он выступал против установления американского мандата на Турцию. Как сказано в опубликованной в Турции биографии Кемалю, он «придавал внешней политике... направление, основанное на безусловной независимости, взаимном доверии и равенстве»¹.

Особенно важным считал Кемаль обеспечение дружественных отношений с Советской Россией, вопреки сильной оппозиции реакционных кругов. В одном из своих выступлений в Великом национальном собрании Турции Кемаль говорил: «Основной нашей внешней политики является укрепление сердечного братства с Российской Советской Республикой, протянувшей нам руку дружбы, признавшей открыто и искренне нашу полную и действительную независимость»².

Именно к советскому народу — «другу в черные дни», как называли потом Советскую страну в Турции, обратился Кемаль Ататюрк за помощью в то время, как некоторые его ближайшие сподвижники считали Турцию обреченной на раздел между империалистическими державами и вынашивали в качестве единственной альтернативы план установления американского мандата. Кемаль ясно представлял себе, что Турция могла найти искреннее сочувствие и помощь только у советского народа, поэтому первым внешнеполитическим актом Кемалю было обращение к В. И. Ленину с предложением установить дипломатические отношения между двумя странами и с просьбой оказать Турции помощь в ее борьбе против империалистических захватчиков. Советское правительство согласилось с предложением Кемалю и оказало Турции бескорыстную помощь в чрезвычайно тяжелое для нее время, когда интервенты, оккупировавшие Стамбул, Восточную Фракию, Измир, Киликию, Анталию и другие районы страны, продвигались внутрь Анатолии.

Турецкий народ по достоинству оценил братство советского народа. В турецкой прессе много писали о братском отношении Советской страны к Турции. В 1920 году Кемаль телеграфировал на-

родному комиссару по иностранным делам РСФСР Г. В. Чичерину: «Мне доставляет величайшее удовольствие сообщить Вам о чувстве восхищения, испытываемом турецким народом по отношению к русскому народу, который, не удовлетворившись тем, что разбил свои собственные цепи, ведет уже более двух лет беспримерную борьбу за освобождение всего мира и с энтузиазмом переносит неслыханные страдания ради того, чтобы навсегда исчезло угнетение с лица земли».

16 марта 1921 года в Москве был подписан договор о дружбе и братстве между РСФСР и Турцией. Этот договор вывел Турцию из состояния изоляции и укрепил ее решимость до конца бороться с иностранными захватчиками. Советское правительство оказало Турции серьезную материальную помощь, передав ей большое количество золота, вооружение и боеприпасы. Через полгода после подписания Московского договора турецкая армия нанесла серьезное поражение англо-греческим интервентам на реке Сакарья, после чего началось отступление интервентов. Выступая по этому поводу 19 сентября 1921 года в Великом национальном собрании Турции, Мустафа Кемаль сказал: «Мы с Россией друзья, ибо Россия раньше всех признала наши национальные права и проявила к нам уважение. При этих условиях Россия как сегодня, так и завтра, да и всегда может быть уверена в дружбе Турции»³. В Турции находился в конце 1921 — начале 1922 года М. В. Фрунзе, что также было серьезным вкладом в дружбу советского и турецкого народов.

После победы над вооруженной интервенцией Турция еще долго была вынуждена бороться на дипломатическом и экономическом фронтах против «мирного» наступления империалистических держав, которые не хотели примириться с победой турецкого народа. Империалисты оказывали сильнейший дипломатический нажим на Турцию, прибегали к экономическому давлению с тем, чтобы преуменьшить по мере возможности результаты, достигнутые турецким народом в борьбе против интервентов. В течение ряда лет между Турцией и Англией, Францией, Италией, Грецией сохранялась серьезная и опасная напряженность. Враждебную по отношению к Турции позицию заняли и США. Они не ратифицировали подписанного ими с Турцией в 1923 году соглашения (в основном из-за упразднения ею капитуляционного режима) и пошли на восстановление дипломатических отношений только в 1927 году.

Мустафа Кемаль, призывая турецкий народ к твердости перед нажимом извне и к непреклонности в стремлении урегулировать отношения с европейскими державами, не поступаясь интересами независимости страны, всегда ориентировал Турцию на дружбу с Советским Союзом.

«Мы чистосердечно придаем большое значение, — говорил Кемаль в Великом национальном собрании, — делу сохранения и действительного развития дружественного характера наших отношений с Российской Советской Социалистической Республикой»⁴.

17 декабря 1925 года между двумя странами был подписан договор о дружбе и нейтралитете,

(Окончание см. на стр. 48)

¹ İslâm Ansiklopedisi. Atatürk, 10 Cüz, İstanbul, 1967, s. 750

² «Atatürk'ün söylev ve demeçleri», C. I, İstanbul, 1945, s. 229.

³ «Atatürk'ün söylev ve demeçleri», C. I, İstanbul, 1945, s. 181.

⁴ «Atatürk'ün söylev ve demeçleri», C. I, İstanbul, 1945, s. 319.